
Landtag Brandenburg Drucksache 8/2356 
8. Wahlperiode   

Eingegangen: 01.02.2026 / Ausgegeben: 02.02.2026 

Kleine Anfrage 869 
des Abgeordneten Sven Hornauf (BSW-Fraktion) 

an die Landesregierung 

Nur Bremen ist langsamer – Bearbeitungszeiten von brandenburgischen Finanzäm-
tern 

Laut Statistiken der Anbieter der Steuer-Software „Smartsteuer“ und „lohnsteuer-kom-
pakt.de“ gehören die Finanzämter im Land Brandenburg bundesweit zu den Langsamsten 
bei der Bearbeitung von Einkommensteuererklärungen. Laut „lohnsteuer-kompakt.de“ be-
nötigen die Finanzämter im Land Brandenburg durchschnittlich 57,9 Tage für die Bearbei-
tung von Einkommensteuererklärungen, das wäre nach Bremen der zweitschlechteste Wert. 
Laut der Erhebung von „Smartsteuer“ benötigte das Finanzamt Potsdam zuletzt sogar 
durchschnittlich 113 Tage, das Finanzamt Calau durchschnittlich 94 Tage zur Bearbeitung 
der Steuererklärungen.  
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 

1. Wie lange benötigten die Finanzämter im Land Brandenburg in den Jahren 2020 
bis 2025 jeweils durchschnittlich für die Bearbeitung von Einkommensteuererklärun-
gen (bitte Aufschlüsseln nach Standort und jeweils durchschnittlicher Bearbeitungs-
zeit)? 

2. Sofern deutliche Unterschiede zwischen den einzelnen Standorten vorliegen, worin 
liegen diese begründet?  

3. Wie viele Stellen sind aktuell in den Finanzämtern im Land Brandenburg unbesetzt 
(bitte Aufschlüsseln nach Standort des Finanzamtes und jeweiliger Stellenbelegung)? 

4. Plant die Landesregierung, zusätzliches Personal in den Finanzämtern einzustellen? 
Wenn nein, wird ein Zusammenhang zwischen Personalstand und Bearbeitungsdauer 
angenommen? 

5. Wird in den Finanzämtern im Land Brandenburg mit KI-Software gearbeitet bzw. findet 
Künstliche Intelligenz in Arbeitsprozessen Anwendung? Wie bewertet die Landesre-
gierung die Möglichkeiten zur Produktivitätssteigerung durch Künstliche Intelligenz für 
die Arbeit der Finanzämter? 

6. Gibt es einen Austausch zwischen brandenburgischen Finanzämtern und Finanzäm-
tern aus anderen Bundesländern in Bezug auf Verbesserungspotenziale bei der Bear-
beitungszeit für die Bearbeitung von Einkommensteuererklärungen?  
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7. Gibt es für die Finanzämter im Land Brandenburg Zielvorgaben für maximale Bearbei-
tungszeiten? Wenn ja, welche? Wenn nein, was spricht dagegen? 

8. Wirkt sich eine frühere Abgabe einer Einkommensteuererklärung auf die Bearbei-
tungszeit aus? Gibt es saisonale Unterschiede in der Bearbeitungszeit? 

9. Wie hoch war der durchschnittliche Rückerstattungsbetrag im Bereich der Einkom-
mensteuer in den Jahren 2020 bis 2025 jeweils und welche Erstattungszinsen waren 
(auch infolge der Bearbeitungsdauer) durch das Land an die Steuerpflichtigen in die-
sen Jahren zu zahlen? 
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